

Formandens beretning

– generalforsamling den 8. februar 2008

Velkomst

Jeg vil gerne byde velkommen til den 1. ordinære generalforsamling i JYFE. Sammen med den øvrige bestyrelse har jeg set frem til at møde vores medlemskreds og præsentere året der gik, herunder de aktiviteter og initiativer JYFE har søsat.

I forbindelse med strukturreformen var der opbakning til at JYFE skulle drives videre som forening, hvor medlemmerne tæller samtlige kommuner i det midt- og nordjyske, Region Nordjylland og Region Midtjylland. Bestyrelsen består i dag af repræsentanter for 5 kommuner i det nord- og midtjyske samt repræsentanter for Region Midtjylland og Region Nordjylland. Jeg vil gerne præsentere mine kolleger i bestyrelsen:

- Leif Gjørtz Christensen, Århus Kommune
- Ulla Kusk, Holstebro Kommune
- Jan Nielsen, Frederikshavn Kommune
- Niels Tikjøb, Aalborg Kommune
- Anne Jastrup, Region Midtjylland
- Lars Mathiesen, Region Nordjylland (Næstformand)

Jeg vil gerne rette en tak til bestyrelsen for et velfungerende samarbejde igennem året.

Jeg er glad for at stå her i dag som formand for JYFE – JYFE har gennem årene dannet afsæt for mange spændende og frugtbare initiativer og projekter, som har bidraget til udviklingen på det sociale område i det nord- og midtjyske. Det har været et år præget af mange og store forandringer. I det nye JYFE's første år har det været bestyrelsens opgave, at skabe et godt afsæt for at føre JYFE videre i den gode ånd og samtidig tilpasse kommende projekter til de kommunale såvel som regionale udfordringer på socialområdet. På samme tid har kommunerne og regionerne brugt mange ressourcer på at sikre det mest basale – sikker drift. Der vil uden tvivl fortsat være store udfordringer forbundet med strukturreformens forandringer i 2008, men jeg ser alligevel med spænding frem til at gå ind i et år hvor det vil være muligt at fokusere lidt mindre på det basale og mere på det visions- og udviklingsorienterede.

Aktiviteter i JYFE i 2007

Det overordnede formål med JYFE er at virke som katalysator for et socialt forsknings-, evaluerings- og metodeudviklende miljø i det geografiske område, der dækker region midtjylland og region nordjylland. JYFE skal via konkrete initiativer medvirke til at inspirere, udvikle og bygge bro mellem forskning, uddannelse, administration og praksis på det sociale og socialpædagogiske område.

JYFE's formålsbeskrivelse dækker bredt og kan favne mange initiativer og projekter indenfor den kontekstnære og praksisforankrede forskning. Vi har i bestyrelsen ikke ønsket en skarpere afgrænsning af hvilke typer af projekter JYFE kan gå ind i.

Der er flere måder JYFE kan gå ind i projekter på. Dels skal JYFE bidrage til at igangsætte konkrete initiativer og projekter, som matcher medlemmernes behov, og som svarer på praksisorienterede problemstillinger. Dels skal JYFE bidrage til at realisere projekter som den enkelte kommune eller region vanskeligt kan afse ressourcer til at etablere på egen hånd. Initiativet til et projekt kan opstå i en kommune, en region eller fra forsknings- eller uddannelsesinstitutioner der vægter de praksisforankrede projekter.

Som et led i afklaringen af hvilke projekter der vil blive prioriteret i JYFE, var det derfor først på året relevant at indgå i en dialog med medlemmerne om hvilke typer af projekter, JYFE kunne overveje at tage initiativ til. Bestyrelsen foretog derfor en spørgeskemaundersøgelse i JYFE's medlemskreds, for derigennem at få et indtryk af hvilke behov der lokalt er identificeret – og dermed ønsker og forventninger til både indhold og metode for kommende projekter i JYFE. De opgaveområder der var flest kommuner og regioner der pegede på var:

- Børn og unge med sociale- og adfærdsmæssige vanskeligheder
- Alkohol- og stofmisbrug
- Børn og unge med nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne
- Voksne fysisk handicappede, inkl. Sindslidende

Med hensyn til hvilken type af projekter kommunerne og regionen har behov for i fremtiden, var der flest der angav følgende:

- Effektmåling
- Forskning og metodeudvikling
- Evaluering

Resultaterne af spørgeskemaundersøgelsen viste samlet set at medlemmerne har mange ønsker og behov, som JYFE fremadrettet kan ses som bidragsyder til at sætte fokus på.

JYFE konference

Den 21. juni 2007 afholdt JYFE en konference som startskud for det fremtidige samarbejde i regi af JYFE. Formålet med konferencen var, i forlængelse af spørgeskemaundersøgelsen, at gå i dialog med medlemmerne om deres ønsker og behov i forbindelse med kommende initiativer og tiltag i JYFE. Derudover var konferencen en mulighed for bestyrelsen, for at fortælle medlemmerne om de overvejelser bestyrelsen har gjort sig om JYFE's profil, kommende fokusområder og samarbejdsmuligheder. Bestyrelsen præsenterede to kommende strategiske udviklingsfelter for JYFE:

- Anbragte børn og unge
- De sværest udviklingshæmmede

Bestyrelsen havde endvidere et ønske om at drøfte mulige kommende projekter med medlemmerne, og derfor blev medlemmerne præsenteret for to projekter der fremadrettet kunne iværksættes i regi af JYFE:

- Videnskabende netværk
- Gennembrudsprojekt

Videnskabende netværk

JYFE inviterede kommunerne og de 2 regioner til at deltage i faglige netværk, på tværs af kommuner og de 2 regioner. Videnskabende netværk er en netværksorienteret arbejdsform, hvor medarbejdere, der arbejder inden for de samme emner samles, og opbygger et fælles fagligt udviklingsmiljø og deltager i uddannelsesaktiviteter og systematisk erfaringsudveksling og netværksopbygning. Et videnskabende netværk har fokus på at sprede, implementere og fastholde brugen af ny viden i det sociale arbejde.

På dagen blev der tilkendegivet stor interesse for netværkene, hvilket efterfølgende resulterede i en bred og flot tilmelding.

For at imødekomme medlemmernes behov og ønsker, havde bestyrelsen på baggrund af resultaterne af spørgeskemaundersøgelsen, gjort sig overvejelser om indenfor hvilke områder, der skulle etableres netværk. Der er således etableret netværk indenfor følgende områder:

Evalueringsnetværk: 32 deltagere, 3 hold

Handicapnetværk: 20 deltagere, 1 hold

Autismenetværk: 19 deltagere, 1 hold

Socialpsykiatrinetværk: 23 deltagere, 1 hold

Senhjerneskadenetværk: 14 deltagere, 1 hold

Misbrugsnetværk: 16 deltagere, 1 hold

Vi er i bestyrelsen glade for at der har været så god en tilslutning til netværkene. Bestyrelsen mener at en af de store samfundsudfordringer vi står overfor i øjeblikket, ligger i et bredt gældende behov for en erkendelse af at det ikke altid handler om at producere ny viden, men også om at sprede og implementere allerede eksisterende viden. Meldingen fra Center for Kvalitetsudvikling, som står for netværksforløbene, er at forløbene indtil videre har været udbytterige og spændende.

Hvis nogen er jer har ønsker til etablering af videnskabsnetværk er I naturligvis meget velkomne til at sige til her på generalforsamlingen eller kontakte bestyrelsen.

”Indflydelse på eget liv” – fælles udviklingsprojekt om brugerinddragelse og selvbestemmelse for mennesker med handicap.

På konferencen inviterede JYFE også kommunerne og de 2 regioner til at deltage i et fælles udviklingsprojekt med fokus på brugerinddragelse, brugerindflydelse og selvbestemmelse for mennesker med handicap. Projektet skulle henvende sig til dag- og døgntilbud og undervisningstilbud for personer, der er fysisk og psykisk udviklingshæmmede. I projektet skulle arbejdes med gennembrudsmetoden – en praksisorienteret og netværksorienteret metode. Metoden er ny, og er blevet anvendt i en række landsdækkende projekter på sundhedsområdet, i psykiatrien og på det sociale område.

Der var stor interesse for projektet på dagen, men efterfølgende sås en manglende tilmelding. En rundspørge blandt et udsnit af JYFE´s medlemmer viste at medlemmerne fandt projektet interessant, og gerne ville overveje at gå ind i det på et senere tidspunkt. På det gældende tidspunkt fandt man imidlertid ikke at man havde de fornødne ressourcer at afsætte til det. Nogle havde prioriteret andet først, herunder de i videnskabsnetværk, og havde af ressourcemæssige hensyn fravalgt gennembrudsprojektet.

Vi har i bestyrelsen vurderet at interessen for gennembrudsprojektet hele tiden har været der, men at timingen for iværksættelsen måske ikke har været helt rigtig. Derfor har vi også besluttet at tage gennembrudsprojektet op til drøftelse med medlemmerne igen i dag, og det vil jeg komme ind på i forbindelse med JYFE´s politik og program for den kommende periode.

På konferencen deltog både Socialministeriet og Servicestyrelsen som oplægsholdere. Bestyrelsen var glade for at konstatere, at der fra begge parter blev tilkendegivet opbakning til JYFE og kommende initiativer i foreningen.

Sekretariat for JYFE: Region Midtjylland . Psykiatri- og Socialstaben . Skottenborg 26 . 8800 Viborg

Kontaktperson: Tina Poulsen . Tlf.nr. 8728 4021 . E-mail: tina.poulsen@ps.rm.dk

Fælles kommunalt og regionalt misbrugsprojekt i Region Nordjylland

I efteråret behandlede JYFE en projektansøgning fra Region Nordjylland og de 11 kommuner i regionen vedrørende et fælles kvalitetsprojekt der udspringer af et fokusområde i rammeaftalen. Målet med projektet er at frembringe viden om, hvilken effekt misbrugsbehandlingen har for de nordjyske borgere inden for både stofbehandling og alkoholbehandling.

Projektet vil gøre det muligt at lave endnu bedre handleplaner for borgerne, samt sikre en optimal matchning mellem borgernes misbrugsproblematik og den rette misbrugsbehandling. Desuden vil det give mulighed for at dokumentere effekter af hele behandlingstyper og sammenholde disse med lignende indsatser hos andre udbydere.

JYFE finder at nævnte projekt er i overensstemmelse med de hensigter og visioner JYFE har for fremtidige initiativer og valgte derfor at finansiere 50% af projektbudgettet fordelt over de 2 år. Status for projektet er nu, at der afventes en endelige afklaring blandt de 11 kommuner, om de fortsat er interesseret i at deltage i projektet.

JYFE 's sekretariat

JYFE 's sekretariat har i det forløbne år været placeret i regionalt regi. Velfærdsministeriet har over en periode set nærmere på denne konstruktion, og har i et brev til JYFE meddelt at foreningen aktivt skal arbejde på, at kommunerne hurtigst muligt kan overtage sekretariatsopgaven og senest ved udgangen af en 4-årig periode (udg. af 2010). Der henvises til aftale om strukturreform og intentionerne om at tidligere amtslige initiativer – som JYFE – skal videreføres i kommunalt regi.

Bestyrelsen vil på det kommende bestyrelsesmøde tage stilling til sekretariatets videre forankring.

Vi er i bestyrelsen enige om at det har været et godt og spændende første år i det nye JYFE, selvom det har båret præg af at implementeringen af strukturreformen har krævet mange ressourcer. Vi mener at vi nu har opbygget en god platform, der gør os godt rustet til at gå ind i et nyt år, hvor vi håber at se mange spændende aktiviteter og projekter i regi af JYFE.

Tak for et godt samarbejde i det forgangne år!

Erik Kaastrup-Hansen
Bestyrelsesformand i JYFE